

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.— En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción

se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia Administrativa

debe dirigirse al

Administrador de LA UNION REPUBLICANA

CONQUISTADOR 41 y 45

Núm. 1114

Palma de Mallorca, LUNES 12 Febrero de 1900

BANQUETE EN LLUCHMAYOR

Lo celebrarán nuestros correligionarios del indicado pueblo el día 18 del actual en su residencia social calle de la Feria n.º 4 para conmemorar el XXVII aniversario de la proclamación de la República.

El precio de cada cubierto es de una peseta cincuenta céntimos.

A cuyo acto quedan invitados todos los republicanos.

ESCÁNDALOS GENERALES

En ambas Cámaras hubo ayer escándalos. En el Congreso los diputados se llamaron canallas, estafadores, levanta muertos y otros motes.

De todo hay en la vida del Señor.

En el Senado el conde de las Almenas llamó indigno a algunos señores y, en efecto, se reunió el Consejo en sesión secreta para debatir acerca del alcance que puede tener el calificativo del popular y animoso conde, que no dió su brazo a torcer y sostuvo el adjetivo con entereza digna de elogio.

Parece que algunos generales se han reunido, como ayer dijimos, para protestar contra la campaña que se hace con motivo de las pérdidas coloniales.

Y este fue el motivo de la frase del conde.

Esos generales se proponían meter el resuello en el cuerpo a los que no confesaran que sus compañeros se habían portado muy bien, y que lejos de haber perdido colonias, habían bombardeado a Nueva York y conquistado media América.

Y luego esos generales suponen que los que combaten su gestión son enemigos del Ejército, sin duda porque tratan de poner al Ejército de su parte para que los defienda.

Y un ministro decía que el gobierno estaba dispuesto a no consentir que la disciplina se quebrantase. Pero ¿será seriamente el gobierno no que los generales son capaces de quebrantar la disciplina?

¡Caj! La disciplina pueden quebrantarla los jefes y oficiales que mandan tropas y hasta los de las reservas; de coronel abajo, pero, los generales no pueden contar ni con un soldado y a no ser que formen un regimiento de sexagenarios reumáticos, no comprendemos cómo han de quebrantar disciplina de ninguna especie.

No conocemos hoy ningún general que se atreva a presentarse a la puerta de un cuartel. En cuanto lo viera el centinela, aunque llevara el uniforme de capitán general, le diría, enseñándole no la boca, sino la culata del fusil: «¡Adrás paisano!»

Ya somos todos iguales, señores generales. Hemos fracasado especial y particularmente, ustedes y el Ejército de sus antiguos jefes superiores una opinión de que no tienen idea los interesados.

Y ahora más que según el proyecto del general Weyler todos los coroneles se van a convertir en generales aumentando el sueldo, con lo cual y para disminuir coroneles, vamos a tener unos dos mil generales; lo que nos va a dar un aspecto de zarzuela bufa que va a ser el delirio.

Se llevan un chasco muy grande los generales si creen que el Ejército se ofende porque se les trate mal. Antes bien, se alegrará viendo que se hace justicia y que la opinión castiga a

los causantes de su derrota y primos responsables de su descrédito, después de Sagasta y consorte.

Afortunadamente para muchos generales aquí no ha venido todavía un gobierno de agallas. Sagunamente que si vinieran Narvaez, O'Donnell o Prim no se atreverían a amenazar a nadie.

Harto sabe el Ejército que lo que hace falta para que entre en orden y vida de acuerdo con la opinión es una poda de sus ramas muertas que consienta vida y crecimiento a sus ramas vivas.

Es no lo pueden hacer los gobiernos débiles, diplomáticos y contemporizadores que los han cabido en suerte. Hacen falta gobiernos fuertes, enérgicos, implacables, que envíen a sus casas a gran parte del generalato y hagan generales a los coroneles jóvenes que muestran alguna capacidad mental y se han distinguido por algún acto de patriotismo o alguna acción de guerra.

Y eso no lo puede hacer Silvela. Para eso es preciso un Robespierre o un D. Pedro el Cruel.

Hacen falta, ó convencionales republicanos como los de 1793 que mostrando su faja tricolor llevaban a la guillotina a los generales, ó un rey absoluto que, dando el ejemplo de temple personal, pudiese hacer de una plumada de un teniente un general y de un general un paisano.

Mientras no aparezca eso, y todo se resuelva con componendas y compadrazgos, con discusiones parlamentarias y frases hechas, con contemporizaciones criminales, no estarán a salvo los intereses sacratísimos del Ejército, que son los de la Patria.

La historia nos ofrece con frecuencia la aparición del pretorianismo en pos de grandes victorias logradas por el Ejército y que han salvado la Patria, el territorio, ó consolidado un imperio ó una República, y los pueblos, ó agradecidos ó temerosos, han aceptado dictaduras militares que tienen en su abono laureles gloriosos salpicados de sangre y jornadas salvadoras y memorables.

Se han dado también casos en que los Ejércitos victoriosos, lejos de oprimir la libertad, la han respetado y favorecido como en tiempos antiguos hicieron los generales griegos y romanos y en los modernos los Ejércitos alemanes y norteamericanos.

Lo que nunca se ha visto en ningún país, y que tiende a aparecer en España, es que los generales derrotados de un ejército por ellos entregado al enemigo, pretendan imponerse y constituir un militarismo insostenible e injustificado, que ejerza presión, no ya sobre los gobiernos y las Cortes, sino sobre la prensa y la opinión.

Y eso no puede ser, ni debe ser. Eso es simplemente monstruoso. Los generales, responsables los unos de las derrotas, los otros de la desorganización del ejército que produjo esas derrotas y catástrofes nacionales, debieran proceder con prudencia y suma modestia, retirándose de la vida política, procurando no aparecer en los Parlamentos, ejerciendo actos de impesición en la política del país, oponiéndose a todo sentido de reforma de la fuerza armada, como si a su actual organización debiéramos victorias gloriosas y conquistas territoriales.

Semejante conducta sólo puede producir escándalos como los que ayer presencié el Senado.

(De El País).

Las afecciones del aparato respiratorio se curan siempre con el Jarabe Polibalsámico Giol.

Venta en las farmacias Giol, Poniente 31, Barcelona.

RECUERDOS OPORTUNOS

Gravina—Churruca

El combate trágico de Trafalgar fué otro signo del anonadamiento de España.

Los españoles no fueron a Trafalgar por su voluntad. Los llevó, como amarrados por cadenas, el interés de Napoleón. En el duelo a muerte entre Napoleón é Inglaterra, aquél buscó un auxiliar en España. La miserable monarquía española fué a remo que de aquella revolución francesa, que había segado el cuello a un rey Borbón. El mundo ató a los Borbones españoles al carro vencedor del emperador revolucionario.

Nuestro desastre en Trafalgar fué espantoso. Los ingleses dirigidos por Nelson, que murió gloriosamente en el combate, obtuvieron una victoria completa sobre las armadas francesas y españolas unidas, sin que el heroísmo de nuestros marinos dirigidos por el noble Gravina pudiera impedirlo.

Nosotros, los reyes del mar, los que con los portugueses nos habíamos dividido la posesión del Océano, fuimos aniquilados por Inglaterra, después de tres siglos de batallar en los mares.

¿Por qué? Porque Inglaterra se entregó a la libertad y nosotros al absolutismo.

En medio del desastre de Trafalgar, se hizo notar que un nuevo pueblo español surgía. Guiados por el extranjero, los españoles no podían hacer más que resignarse a morir. Sobre aquel estado fatídico, flotaba el genio español, poderoso y sublime.

Churruca, que mandaba el «San Juan Nepomuceno», personificaba ese genio de la patria. Cercado por seis buques enemigos, el suyo parecía un incendio donde se cruzaban los proyectiles enemigos como lluvia inflamada de hierro. La arboladura caía, los cadáveres llenaban la cubierta, la sangre corre en surcos, y el intrépido Churruca sereno é impasible, levanta al cielo, iluminado por el fuego de los disparos, su hermosa frente, donde reverbera la luz de la ciencia. Una bala de cañón le arrebató la pierna derecha; pero, incorporándose, dice: «Esto no es nada; siga el fuego.»

¡Luchó a laarde de valor! ¡Pronto la muerte cerraba sus ojos, mientras encargaba que no se arriase bandera hasta verle dar el último aliento!

¡Cervera y Montojo, en los combates de Cuba y Filipinas decían lo mismo!

Embuste, estos no tiraron ni un tiro.

¡Se entregaron al enemigo con escupularios y todo como corderos!

EL BANQUETE DE AYER

Conforme habíamos anunciado anteriormente, ayer, a la hora acostumbrada, se celebró en el vasto salón de actos públicos del «Centro de Unión Republicana», el banquete conmemorativo del XXVII aniversario de la proclamación de la República en España.

El acto resultó muy solemne y animadísimo, conforme era de presumir.

No hay duda que el partido Republicano en Mallorca, debido a la actividad de los hombres que hoy tan acertadamente le dirigen, de día en día va ensanchando su esfera de acción, conforme lo corrobora la constante organización republicana que en los pueblos se viene operando, en tanto, que sin temor a incurrir en exageración, podemos afirmar que pocas son ya las villas que no se cuente con un Comité, relacionado directamente con el Centro de esta Capital.

NOTAS POLÍTICAS

Bien Sr. Conde, muy bien

Leemos:

«Cuando mayor era el clamoreo en los grupos ha aparecido el conde de las Almenas y en voz alta ha dicho: «Señores, me importa muy poco el voto de censura que acaban de acordar. Yo no hablo para agradecerles a ustedes; yo hablo para la nación.»

Y siempre que se hable para la nación, habrá desagrado entre los que la explotan.

¿Cómo no han de estar indignados los Martínez Campos, los Primo de Rivera, los Blancos y todos esos hijos de Marte? Acostumbrados como están a la bajeza del elemento civil, no quieren de su apoteosis al ver que hay siquiera un paisano que trata de arrancarles el traje de vistosa máscara con que se cubren.

Siga hablando el conde, que la nación tiene un oído de tisico y no pierde una sola palabra.

Otra sorpresa

Nos participa el telégrafo que en Consejo de ministros se acordó pagar los haberes de los regimientos suizos que teníamos en 1904.

¡Esto es el acabose!

Van a ser capaces de hacernos pagar las deudas de Boabdil, último rey de Granada, y las de los tercios de Flandes, y las mismas cuantías del Gran Capitán.

Nosotros quisiéramos saber si estos suizos tienen prima, para felicitar calurosamente a la familia.

Esto ya no es una nación; es una madriguera.

La vida en los pueblos

Lluchmayor

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.

Muy Sr. mío y estimado correligionario: En sesión del día de hoy, el Comité Republicano de este pueblo, ha acordado invitar a todos sus correligionarios de esta Isla que deseen asistir al banquete Republicano que tendrá lugar el día 18 de este mes, al objeto de conmemorar el XXVII aniversario de la proclamación de la República en España. Dicho Banquete se efectuará en el salón de que dispone este casino, calle de la Feria número 4.

Por cuyo motivo la comisión suplica a todos los correligionarios que deseen asistir, pasen nota antes del día 17 del corriente al objeto de saber con cuantos comensales hemos de contar.

El precio de cada cubierto estipulado es de una peseta cincuenta céntimos.

Le suplico haga extensivo por medio de nuestro ilustrado periódico al objeto indicado.

Sin más reciba el fraternal cariño que le profesan los correligionarios de este pueblo y disponga de su fiel amigo: S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal

Volviendo al asunto del cual incidentalmente nos habíamos desviado, debemos manifestar que se sentaron en torno de las mesas preparadas al efecto, unos doscientos comensales, entre los cuales había representaciones de muchos pueblos y subarbios entre los cuales recordamos: Campos, Esporlas, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Molinar de Levante, Puebla, Soller Selva, Santany, Soledad, Terrero y otras.

Serían poco más de las dos, cuando fueron a ocupar la mesa de la presidencia los individuos del Comité local, en unión de un representante de cada uno de los pueblos de los que habían venido comisiones, como así lo hicieron luego los comensales restantes, yendo a sentarse en las demás mesas.

El consecuente veterano D. Antonio Viallonga Percz, honra y gloria del partido repu-

blicano mallorquín, fué el encargado de presidir la reunión, teniendo a su derecha e izquierda respectivamente a don Francisco García Orell Presidente de aquel Centro y a don Bartolomé Herrach y Rosselló Vicepresidente del mismo.

La comida fué excelentemente servida por el dueño del «Hotel Continental», establecido en la calle de San Miguel, de quien los comensales quedaron altamente satisfechos.

Como de costumbre, y después de servido el café, dió principio a los brindis el Presidente

D. Antonio Villalonga Pérez

Después de haber sido saludado con un nutrido aplauso, al igual que los demás oradores, dijo que cumplían 27 años que se proclamó la República en España, cuyo acto venían celebrando, y que debido al voto de sus conciudadanos había obtenido la investidura de Diputado para aquellas Cortes, representación que no cumplió cual correspondía a sus vivos deseos.

Hizo relación de las causas que motivaron la caída de la República, y encareció la estrecha unión entre los republicanos, suplicando a la vez que todas esas miserias humanas que tan perjudiciales resultan para toda colectividad política, sean para siempre olvidadas.

Hizo presente que como Diputado fué uno de los pocos que no desertó de la Cámara hasta después de haber sido disuelta por el golpe de Estado dado por Pavía (Aplausos).

Deseando no ser mas largo, dijo que brindaba para que antes del 11 de Febrero del año próximo, podamos celebrar el triunfo de la futura República Española, cuyas palabras fueron estrepitosamente aplaudidas.

D. Benito Pomar

Dijo que por deferencia a los no mallorquines hablaría el castellano.

Siento, dijo el orador, la ausencia de nuestro muy queridísimo correligionario don Gerónimo Pou, el cual está llorando la sensible pérdida de una hermana, proponiendo que la reunión acuerde el nombramiento de una Comisión para que en nombre de los congregados, pase a dar el mas sentido pésame al señor Pou, lo que así se acordó por unanimidad.

Manifestó que sería muy lacónico, pues la circunstancia de tener cerca de él, al delegado de la autoridad, le impedía poder manifestar lo que él quería.

Se ocupó detenidamente de un artículo publicado en un periódico de esta capital (suponemos aludiría a «El Ancora») el que había lanzado rudos ataques a los republicanos de Luchmayor, ataques injustos, los cuales combatió de una manera enérgica.

Añadió, que la tal publicación, a falta de medios y en injuriosa zorra, pedía a los republicanos manifestaran cuales son los beneficios que estos hacen al pueblo, contestando el orador que mañana que los republicanos podamos disponer de cuarenta y dos millones de pesetas, los emplearemos en cosas útiles y benéficas, y no para conspirar como lo hace el clericalismo.

Mañana que se proclame la República no habrá en los establecimientos benéficos monjas que hagan ligaduras a los pobres niños para que estos no se meen en la cama durante la noche, al igual que no habrá tampoco monjas que para hacer apagar el hambre a infelices criaturas les matan de una manera indigna, pero a cambio de estas «humanitarias» madres, en dichos establecimientos habrá hermanas del pueblo que sabrán cumplir dignamente los deberes que incumben a tan elevada misión.

Refirió que gracias a la benevolencia de sus correligionarios fue inmerecidamente elegido concejal y aunque le parecía inoportuno el tratar en aquel momento de tal asunto, para poner de manifiesto lo que ha venido haciendo la minoría republicana en el Ayuntamiento hacia observar que, debido a la actividad e inteligencia de don Francisco García Orell se ha presentado al público un balance por el cual se ha podido ver el verdadero estado financiero de aquella Corporación.

Dijo que la administración actual del Ayuntamiento de Palma se hace de una manera honrada, y los concejales que se desvelan para que así se haga, como recompensa a su justo proceder, reciben un bofetón de des crédito

y deshonra con el envío de un platóon enviado por la Diputación, la que exigía el inmediato pago de ciertas deudas atrasadas olvidando con ello la Diputación que el Ayuntamiento está obligado a pagar a prorrato a sus acreedores. Protesta contra tan infame como infame procedimiento, alegando que los que tan incorrecto proceder han usado con el Ayuntamiento han sido los que han arruinado las sociedades de crédito, por lo que seían acreedores de ingresar en presidio.

Después de tratar del regionalismo sobre el cual hace sus particulares observaciones, brinda para el próximo triunfo de la República añadiendo que de continuar por más tiempo la Monarquía en España, nada de extraño sería que el venidero año tuviésemos que celebrar el banquete hablando en inglés por haber sido absorbidos por la Gran Bretaña. (Grandes y estrepitosos aplausos)

D. Sixto Pers

Hizo una reseña de los hechos acaecidos en aquella villa, explica los motivos que concurrieron para no salir airosos en las últimas elecciones de diputados a Cortes, pero que el propio peso de la razón y de la justicia hizo que el pueblo entero se convenciese de la hipocresía que impera en el ánimo de todo cacique.

Dá cuenta de los disgustos y rencillas, ocasionadas en el pueblo de Inca, desde que aquel caballero (que según dicen) repartía cartillas, se le ocurrió mandar un lugarteniente hecho a su imagen, persona que cual el héroe de Caliz, se remontó sin acordarse que las alas que le empujaban no eran de bronce, sino de cera y que cuando en la altura que ocupaba creía ser «es señó de tot lo mon» el mismo astro que creía ya alcanzar con la mano le derritió aquellas alas, cayendo en el más profundo de los abismos. (Aplausos).

Dijo, el pueblo de Inca, aquel pueblo que todos creáis adverso a la libertad, igualdad y fraternidad, está dando pruebas palpables, que cuando se arraucó la careta al gran cacique, arrastrando tras la suya la que usaban sus satélites, se dió cuenta de su engaño, notó el rimo de que había sido víctima y se apresuró a militar bajo la enseña de las doctrinas republicanas, únicas que le han de proporcionar días de felicidad y progreso. Testigos presentes hay para apoyar mis palabras, que digan los Sres. Orfeonistas del Orfeón Republicano Balear, que os expliquen sus presidentes y director el aplauso que resonó en el oído al divisar el orfeón, el día que tuvo la bondad de hacernos una visita y os convencereis de mis palabras.

Continuó diciendo: las sociedades de socorros mútuos tenéis obligación de fomentarlas, creando en ellas centros de instrucción, pues mientras suframos bajo el yugo del actual gobierno reaccionario, no esperéis nada de arriba, porque nada vendrá. Para los reaccionarios solo puede ilustrarse el hijo de aquel que tiene capital suficiente para sostenerlos en colegios donde se usan fajas y uniformes, pero el obrero, ha de ser ignorante, porque el día que la juventud obrera se convierta en un pueblo instruido, aquel día se decretará la sentencia de muerte de Silvela y C.ª Deseo que cuando vuelva halle un centro instructivo, pues vosotros mismos habéis visto las gestiones realizadas por mi distinguido correligionario señor L'opis para crear una escuela de artes y oficios, gestiones que no han dado resultado gracias al «carriño» que profesan al obrero, los que tienen obligación de ampararle. (Aplausos).

Terminó diciendo que por encargo de sus correligionarios de Inca y en nombre propio, reciban todos los republicanos un fraternal abrazo y que pronto podamos reunirnos para conmemorar la proclamación de la segunda República española, cuyas últimas palabras son apagadas entre atronadores aplausos.

D. Bernardo Palmer

Dijo, no a impulsos de mi voluntad, sino atendiendo a las indicaciones de la presidencia me levanto.

Reconozco que me hallo desposeído de las necesarias dotes para levantar mi voz en el seno de una reunión tan selecta como numerosa, como también para mí no ofrece dudas, que los mal hilvanados conceptos que en tosca y rudimentaria forma pueda yo emitir, no solo servirían para apagar el sagrado fuego del entusiasmo que aquí arde, sino que serían objeto

de las mas justas censuras, a no contar de antemano con vuestra nunca desmentida benevolencia.

Repito, que me hallo falto de dotes para pronunciar un discurso, mas ya que a ello se me ha obligado, dispensadme si a título de éste, me atrevo a hacer un sencillo exordio, del que si salgo bien librado me dará por no poco satisfecho.

Estoy seguro, queridos correligionarios que a la mayoría de nosotros, sino todos, empieza a ser fastidioso, ver que año tras año, por espacio de mas de un cuarto de siglo venimos reuniéndonos en igual fecha en fraternal banquet, para conmemorar la proclamación de aquella República, de cuyo efímero gobierno a nadie me atreveré a achacar la culpa, pues aquel en gran parte, cayó arrollado por la fuerza de las circunstancias.

Soy del parecer de aquellos que opinan, que en todos los órdenes de la vida, las transformaciones se suceden sí con frecuencia; pero no de una manera radical, sino que el cambio de un estado a otro que todos los objetos de la Naturaleza sufren, se efectúa de una manera paulatina y esto no sin vencer grandes inconvenientes.

No negaré que allá por el año 73, fecha en que se proclamó la República en España, faltaran hombres que se intitularan republicanos; pero no dejaré de afirmar que muchos de los que así se titulaban no eran consecuentes partidarios de tal forma de gobierno, sino republicanos a la moda que ingresaron en las filas de la Democracia, pensando con ello haber logrado el descubrimiento de los medios necesarios para explotar la cosa pública, como lo prueba el elocuentísimo ejemplo de los innumerables transfugas que buria burlando uno y otro día se han pasado con armas y bagajes al campo de la Monarquía, de cuyo fruto tenemos abundantísima cosecha en Mallorca.

Lo que ha pasado en esta isla tocante a este particular, es el ejemplo fiel de lo sucedido en las demás provincias.

Si así resulta, no extrañemos pues que la República del 73 feneciera a los pocos días de su proclamación. Además recordemos la Francia, nación eminentemente republicana y a la que en justicia han dado en llamar el cerebro de Europa, ha tenido que presenciar varias veces la caída de la República, y sin desaliento vino luchando por ésta, hasta consolidarla.

Después de la grandiosa selección que nuestras filas han experimentado durante los 27 años que llevamos de Monarquía restaurada, creo que no cabe duda afirmar que los que de republicanos nos preciamos, con solo nuestra perseverancia llevamos acreditada nuestra fidelidad.

Por lo tanto y ante los graves desastres a que nos ha conducido la Monarquía, hora es que pensemos en obrar cual las circunstancias requieren, para dar al traste con esas instituciones, a las que dan calor unos cuantos bandoleros que desde los encrucijados pasillos de sus departamentos ministeriales están pidiendo la bolsa ó la vida al contribuyente, conforme le acaban de hacer con los catalanes.

Los viejos moldes de la Monarquía están inservibles.

La Restauración no ha dado ni un solo paso en pie firme.

Después de las derrotas sufridas en Cuba y Filipinas, la destrucción de nuestras escuadras, la pérdida de mas de doscientos mil jóvenes el inútil sacrificio de mas de una mitad de nuestra riqueza y la pérdida de nuestras colonias, la Monarquía se ha visto precisada a cantar el mea culpa y por boca de sus mismos defensores no ha tenido mas remedio que decir ¡jestoy perdida!

Dice un aforismo que a revelación de parte confesión de prueba. Luego si está probado que la Monarquía ha fracasado, no perdamos tiempo en lanzar censuras contra el fracasado régimen. Precisa que entre los republicanos cuanto antes sea un hecho la mas común solidaridad para que sin demora logremos implantar de nuevo la República trabajando para que ésta se consolide y no sucumba otra vez bajo la traición de sus enemigos como la anterior que acabó víctima de la corazonada del casquivano que la mayoría de los días trascurre actualmente borracho por las calles de Madrid.

No me refiero a Martínez Campos, pues este

general solo se ocupa de hacer confesos viajes de Jerez a Malaga y de Málaga a Jerez.

Si la dinastía que acabó con el ridículo y ebullido Carlos II fué un paréntesis en la Historia de España, la dinastía que principió en Felipe V, será para los españoles el mas grande borrón.

Animo pues, republicanos y llenos de fe entusiasmo y valor, apréstemonos para destruir un....., con cuyas desecoyuntables tablas levantaremos el patíbulo, sobre el cual irán a expiar sus culpas los bandidos que han arruinado a la patria, deshonrándonos a la faz del mundo entero.

D. Antonio Albons

Procede a la lectura de unas poesías alusivas al acto que se estaba celebrando, las que merecieron el aplauso de los concurrentes.

D. Sebastián Thomas

Como representante de los republicanos de Luchmayor en correcta y galana frase dijo:

Que a indicaciones de la providencia y motivado a lo que había dicho el Sr. Pomar referente a los ataques inferidos por un revistero, contra los republicanos Luchmayorenses, le habían obligado a romper su silencio, haciendo constar que los ataques han recogido el guante y que a la mayor brevedad contestará desde este periódico, órgano oficial del partido, a los injustos ataques del revistero.

Manifestó que el mismo revistero que estos días ha columniado a los republicanos de Luchmayor, es el mismo que tiempo atrás ha lanzado no pocas calumnias contra los probombros del republicanism español y principalmente contra Basco Izáiz, Morayta, Lletget y otros.

Concluyó brindando para la pronta proclamación de la República en España. (Grandes aplausos).

(Se concluirá)

Una estatua á Voltaire

Dece un diario local:

«Si nos asegura que no pasará mucho tiempo sin que en uno de nuestros paseos se erija una estatua al gran Francisco Voltaire, honor y orgullo de la humanidad.

Uos cuantos jóvenes liberales, tan generosos como ilustrados, son los que patrocinan tan excelente idea. No podemos menos que darles nuestro aplauso. La ocasión es propia para tal empresa. Una estatua al autor del «Edipo» levantada en sitio público, sería un reto, un desafío, una provocación al absorbente jesuitismo. Ya que este, con su política solapada, va minando cuanto de noble y digno nos queda, una manifestación pública liberal de tal naturaleza, sobre ser un acto de valor sería una reivindicación de pasados y presentes ultrajes inferidos a la libertad y dignidad humanas.

Nada mas oportuno que levantar una estatua á Voltaire. El pensamiento no puede ser mas delicado ni mas practico para despertar las conciencias dormidas. Una estatua al gran libertador del pensamiento enseñaría al pueblo á rebelarse contra los que pretenden encerrar la idea en la cédula que se forja. Sería una evocación a la razón soberana. Y mas que todo esto, sería la protesta muda de una política clerical que día tras día, nos ha convertido en ludibrio del mundo civilizado, pudiendo decir Macaulay de nosotros que somos el pueblo mas abyecto de Europa.

El proyecto que relata el colega nació hace pocas noches entre un grupo de jóvenes literatos de ideas adelantadas, que después de los diarios, que hacerse se reúnen para tomar el aperitivo en uno de los cafés de Barcelona.

En aquella tertulia íntima, en la cual figuran escritores y músicos, poetas y pintores, amigos todos y todos apasionados por el progreso y por todas las manifestaciones elevadas de la inteligencia humana, se platicó siempre con entusiasmo de arte ó de política, y á diario se comentan y se discuten las nuevas tendencias filosóficas ó sociales con amplitud de criterio y sana conciencia.

Uno de los pasados días, y hallándonos nosotros presentes, se debatía sobre el decadente estado de nuestra tierra, absorbida por el entronizamiento de la reacción clerical y por el reinado del egoismo, lamentándose la pasividad de los elementos progresivos que no exte-

rriorizan sus ideales mas que en individual s y pequeñas manifestaciones que no consiguen il-
recer sin dar sazonados frutos. De ahí surgió
la idea del monumento a Voltaire, idea acogida
con verdadero entusiasmo y saludada con
unánimes y favorables comentarios por la sig-
nificación que entrañaría un acto de tal natu-
ralza, que simbolizaría los ideales progresivos
del pueblo en frente de la reacción, y consti-
tuiría una perpetua protesta del espíritu liberal
de una juventud que no tolera las ideas muertas
y lucha por la libertad del pensamiento hu-
mano.

El proyecto fué adquiriendo forma, y tal es
el entusiasmo de los iniciadores de la idea y
los trabajos que en dos días han practicado,
que puede darse ya casi por constituido un comi-
té encargado de realizar la hermosa mani-
festación proyectada.

En dicho comité figurarán en primer lugar
como presidentes honorarios tres grandes figu-
ras, que fuera de España y en nuestra tierra
han luchado por la Justicia y por la Libertad
y por ellas han sufrido persecuciones, consti-
tuyendo el comité efectivo una treintena de
personalidades y de distintas tendencias polí-
ticas y sociales, y entre ellas escritores y ar-
tistas distinguidos.

Los primeros actos que se llevarán á cabo
para fomentar la idea que se trata de realizar,
se encaminarán á dar á conocer la personali-
dad de Voltaire y á popularizar las obras del
precursor de la revolución francesa.

Excusamos decir que patrocinamos la pro-
yectada manifestación, que lograría juntar en
una aspiración común para realizarla á todos
los disgregados elementos democráticos y pro-
gresivos de nuestra tierra.

TEATRALIA

TEATRO PRINCIPAL

Con un lleno completo en el paraiso y una
lucida entrada en butacas y demas localidades,
verificóse ayer noche la décima de abono de la
tercera decena.

«Mancha que limpia» la hermosa produc-
ción de D. José Echegaray, obtuvo una inter-
pretación altamente esmerada, conquistando
frenéticos aplausos los artistas que en su des-
empeño tomaron parte, especialmente la se-
ñora Lamadrid, que recibió espontánea y justa
ovación al terminar la lectura de la carta,
en el cuarto acto.

La Sra. Lima como igualmente el Sr. San-
chez de León, compartieron también los aplausos
de la función, por sus discretos trabajos que
resultaron muy lucidos.

«¡O viva España!» obtuvo el mismo éxito
que en la noche anterior, saliendo el público
muy satisfecho de la agradable velada.

Esta noche función monstruo, se pondrá en
escena el drama de Zorrilla «D. Juan Tenorio»
y la comedia «Zaragüeta».

¡Nueve actos á 0'04 céntimos por acto
en nuestro primer coliseo. No hay mas que
pedir.

R.

NOTICIAS

Hasta cuando tienen que permanecer amon-
nados en la plazuela del muelle, los adoquines
que para empedrar aquella se tienen en el in-
dicado sitio?

Si tienen que efectuarse aquellas obras há-
ganse cuanto antes, de lo contrario retifrense
los adoquines en otro sitio mas adecuado.

Ayer noche un individuo que transitaba por
la calle de San Miguel, cuyo piso está muy
resbaladizo, con motivo de las lluvias que han
caído estos días, resbaló siendo auxiliado por
varios transeuntes.

Nos escriben desde Alaró que reina en aque-
lla villa gran contento desde que se ha funda-
do un teatro, en el que actúa una compañía de
aficionados, todos los domingos y fiestas de
guardar, con gran alegría del pueblo que asiste
a todas las representaciones tan contento y
satisfecho.

¿Que dice a esto el padre Tomás?
Dirá seguramente para sus adeptos como
nosotros, que el pueblo empieza a despertar del
letargo en que estaba sumido, y que no sirven
sermones ni amonestaciones, que siem-
pre resultan tan ridiculos como poco fructífe-
ros.

Al frente, que el que ensaña el que no sabe
es una obra buena, y el teatro es un libro que
se aprende sin necesidad de maestro.

El viernes fué botado al agua en los astille-
ros del «Mollet» el casco de un remolcador, de
poco calado para lagos.

La construcción se ha llevado felizmente en
los importantes talleres de fundición y maqui-
naria que nuestro distinguido amigo y corre-
ligionario don Juan Oliver Maneu, posee en
la calle de Brenaire.

Este buque está destinado a las salinas de
Torrevieja, y según dicen los inteligentes reu-
ne todas las condiciones necesarias, para el
fin a que se destina.

Nuestro amigo «Gumete Pitotrio» dará en
su tiempo amplia información, de esta primera
construcción nava, que significa un gran pa-
so hacia el progreso de la industria mallor-
quina.

Por de pronto felicitamos calurosamente a
la casa constructora y en particular a su pro-
pietario y director don Juan Maneu.

Hemos recibido el segundo número de la
revista semanal titulada «La Voz de Mallorca»,
el cual es nada desmerece del número
anterior, antes al contrario, por lo que, de se-
guir así le auguramos un feliz éxito, lo que
celebraremos.

Si resulta cierta la noticia, á fines de esta
semana aparecerá en el estadio de la prensa,
el semanario que bajo el título de «El Defen-
sor de los contribuyentes» intenta publicar el
Sr. Flores.

A las diez de esta mañana ha fondeado en
nuestro puerto, procedente de Barcelona el va-
por «Unión», siendo portador del correo, carga
varia y unos 20 pasajeros.

Tan pronto termine la descarga proseguirá
su viaje para Ibiza, punto de su destino.

Señor Alcalde: De desear fuera que S. S. se
enterase del mal estado en que se encuentra
actualmente el trozo de vía existente entre la
calle del Matadero y el camino que linda con la
Muralla y Capuchinos, el cual urge su recom-
posición pues está de veras intransitable.

Muy concurridísimos se vieron ayer noche los
vastos salones de la elegante sociedad de Mar
y Tierra con motivo del baile de máscaras allí
celebrado.

Las bellas mascaritas con sus vistosos y ele-
gantes trajes daban mayor esplendor a aque-
llos salones.

Mucho nos place el manifestar que aquella
sociedad dada la infatigable actividad de los
que la dirigen va conquistando justo renombre
entre las asociaciones de su índole por cuyo
motivo felicitamos a la Junta Directiva.

Igualmente animado estuvo el baile celebra-
do ayer noche en «La Asistencia Palmesana»,
cuyos salones estaban llenos de bote en bote,
pues la gente joven parece se desvea para ren-
dir fervoroso culto al arte de Terpsicore.

A divertirse pues.

Según noticias, la enfermedad del dengue re-
cru tece de una manera alarmante en Palma ha-
biendo casa donde hay siete individuos de la
misma que están atacados.

Las monjas de Santa Catalina de Sena casi
todas guardan cama por cuyo motivo se cree
probable el caso se haga necesario que para
cuidar de las enfermas tengan que ir en aquel
convento mujeres profanas.

A las primeras horas de ayer mañana fondeó
en nuestro puerto el vapor «Lulio» procedente
de Marsella, en cuya ciudad ha limpiado fon-
dos y sufrido algunas reparaciones.

El capitán que mandaba el buque D. Barto-
lomé Alzina, se halla enfermo de algún cuida-
do, por lo que ha tenido que quedar en Mar-
sella.

Celebraríamos un pronto y total restableci-
miento.

Ayer tarde ocurrió un amago de incendio en
un almacén de trapos de la calle del Arco de la
Merced. Gracias a la intervención de la Guardia
Civil y de algunos vecinos pudo ser sofocado a
los pocos momentos.

Ayer llegó a este puerto la barca rusa «Em-



D. Catalina Pou Magraner

DE MOYA

Falleció el 10 del actual despues de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligido esposo, hijo, hijas, madre, hermana, herma-
nos presentes y ausentes, hermanos y hermanas políticas,
tíos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus ami-
gos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones
y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará
mañana martes á las diez y media en la Parroquial Iglesia
de S. Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 días
de indulgencia por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio del al-
ma de la finada.

ma», procedente de Londerland con 394 tonela-
das de carbón mineral, consignadas a una im-
portante casa comercial de esta plaza.

Ha sido encerrado en Capuchinos un «va-
liente» que además de promover escándalo en
la vía pública, quería zurrar la badana a una
«siñfide» con la que vivía en compañía.

TELEGRAMAS

(del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Reserva.-El gobierno yankee

Madrid 11 4 t.

Londres.—El Consejo de Ministros se
encuentra reservado.

Washington.—En el Senado propuso
Mr. Allen que se manifestará la simpatía
por los boers, creyendo como deber del
gobierno yankee ofrecer su mediación en
la guerra.

París.—Telegrafían al «Figaro» que se
han recibido graves noticias del Trans-
vaal. El general Buller ha sufrido grandes
pérdidas.

A la una de la madrugada ha caído una
gran nevada.

Atropello
Madrid 11 10'30 n.

Londres.—Telegrafían de la Indo China
que 300 indígenas atacaron á una comi-
sión técnica en los límites de la India in-
glesa, matando á uno é hiriendo á dos.

Se han enviado socorros á los ingleses.

La guarnición de Ladysmith
Madrid 11 11 n.

París.—No hay noticias nuevas de la
guerra anglo-boer.

Las únicas que hay se refieren á la si-
tuación desesperada de los defensores de
Ladysmith.

A causa de la escasez de víveres, la
guarnición sacrifica los caballos de las
tropas para alimentarse.

Lo que se cree
Madrid 11 11 n.

París.—Los tácticos creen que Mr. Ro-
berts se ocupa en concentrar un ejército
de 35.000 soldados con objeto de invadir
el estado libre de Orange.

Dícese que para empezar las operacio-
nes necesitará esperar refuerzos, aumen-
tando por este motivo la creencia de que
la campaña será larga y muy costosa.

Aumento de derechos
Madrid 11 11 n.

Londres.—Vista la necesidad de au-
mentar los ingresos con motivo de la gue-
rra con los boers, se propondrá en el Par-
lamento, aumentar los derechos de los vi-
nos, aguardientes y cerveza.

Sin noticias
Madrid 12 12'30 m.

El señor Silvea y los demás ministros
no han asistido hoy al despacho.

Continúa la carencia de noticias.

Los centros de información están desi-
iertos, contribuyendo á ello lo desapaci-
ble de la noche, pues sopla un viento hu-
racanado y llueve á cántaros.

Banquetes republicanos
Madrid 12 12'30 n.

Se han celebrado varios banquetes re-
publicanos.

La concurrencia á los mismos ha sido
escasísima, no asistiendo ninguno de los
prohombres.

Los gobernadores telegrafían que los
banquetes de las provincias han carecido
también de interés.

Reunión

Burgos.—Escasa ha sido la concurren-
cia á la reunión celebrada por la Cámara
de Comercio de esta ciudad, para esta-
blecer las bases de constitución para la
unión nacional.

En vista de ello se acordó reunirse de
nuevo en la semana próxima.

Pidiendo socorro
Madrid 12 2'40 m.

Cádiz.—Centenares de obreros de los
barrios de Chiclana, Sanlúcar y Veger,
se han reunido, acordando pedir socorros
á los Ayuntamientos toda vez que los pa-
tronos se niegan á facilitarles trabajo.

Las autoridades han tomado medidas
para evitar cualquier intencón de altera-
ción de orden público.

Ataque.-Heridos
Madrid 12 2'30 m.

Londres.—Un ejército de 6.000 boers
se dispone á atacar al general Buller.

Los ingleses tuvieron en el último com-
bate del río Tugela, docientos heridos.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 12 Febrero

El drama en siete actos, titulado:

D. JUAN TENORIO

La comedia en dos actos titulada:

ZARAGUETA

Entrada al paraiso 0'40 céntimos.

A las 7 y media en punto.

PRECIOS ECONÓMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma



Nicolás Ticoulat

Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras arti-
ficiales, asegurando la masticación y pronun-
ciación. Oñificaciones, empastes, extracciones
sin dolor.

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana. JERGAS en todas clases y anchos. ABUNDANTE surtido en franelas lana. PAÑOS en todas clases y colores. ESTENSO surtido en capas confeccionadas. RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapi- cerías, Cubre-camas en todas clases y tamaños. DEPOSITO de mantas de lana y estereras del país, a precios de fábrica.

VARIADO surtido en cubre-corsés en todas clases y tamaños. GAMISSETAS rusas y punto inglés. PANTALONES punto en todas clases y tamaños. MANTONES en todas clases y tamaños. ESPECIALIDAD en géneros para luto. RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases y tamaños.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores. ESPECIALIDAD en género para camisa de Sra. PIQUÉ. TIRAS bordadas y entretiós. LIENZO en to-los anchos y clases. MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños. GRAN novedad en juegos thé color. TOHALLAS hilo y de algodón. ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

Casa Banqué

UNICO DEPOSITO DE LOS SIN RIVAL

PIANOS CHASSAIGNE

Venta a plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

PUNTOS DE VENTA

Farmacías de Valenzuela hermanos—Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

CASA BANQUÉ

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta a plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las sin reval Máquinas de hacer calceta

“CLAES,”

VENTA A PLAZOS

Colón 34--Palma

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, 10-Palma

Este Centro de Anuncios tiene en arrendamiento la Sección de Anuncios, reclamos, comunicados etc. de los periódicos de mayor circulación de Baleares y por lo tanto proporciona mayores ventajas a los Sres. Anunciantes.

Contratos de Anuncios por años a los Sres. farmacéuticos, Casas de comercio y público en general a precios ventajosos.

FIJACIÓN DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS A PRECIOS MÓDICOS

Unica Sucursal en Baleares de la Agencia Internacional de Barcelona en combinación con la Casa Expreso Villalonga de Buenos Aires.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición. Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venerec y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

A. SALVATI COSTANZI

Calle Diputación, 435 BARCELONA

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los esirefímientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gúta miliar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arentías y catarros vagija de los escosores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni s stancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob escriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, Calle Diputación 435, Barcelona Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quierjan usar inyecciones Ptas. 5-Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1.00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palma en la farmacia de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 2 1

Abonos Químicos

AMADEO GROS, PRINCESA, 21, BARCELONA

Fabrica en Badalona de Productos Químicos para la Industria y Agricultura

Materias primeras para Abonos.—Nitrato de Sosa, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Hierro, Fosfatos, Superfosfatos, Sulfato de Potasa, Cloruro de Potasio, etc., etc. Representante en Palma de Mallorca: DON PEDRO ESTELICH. Depositarios: Señores Obrador y Casasnovas, Santo Domingo, 28. Las materias son de fuerza garantizada y para su aplicación se dan gratis las fórmulas calculadas para las tierras de Mallorca.

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea

BRONQUITIS aguda y crónica. CATARROS de la garganta y pecho. FALTA DE EXPECTORACION. AFONIA. RESFRIADOS. DENGUE. COQUELUCHE (catarro de los niños), OPRESION. LARINGITIS. RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

JARABE Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, y principales farmacias

Frasco, 4 pesetas